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Pünkösdi lélek.
Piros pünkösd ünnepét zengik 

vidáman a harangok, van okuk a 
vidámságra, hiszen a nagy Ígéret 
beteljesedését hirdeti zengő érc­
szavuk.

A nagy Mester ígéretét valóra 
váltotta és az ígéret beteljesedésé­
nek örömét hirdetik a harangok. A 
Golgothán kereszthalált halt és 
dicsőségesen feltámadt Istenember 
magára hagyott tanítványainak el­
küldte a Szentlelket, akinek ereje 
megihlette őket és a Szentlélek ereje 
és kegyelme által minden nyelvek 
ismerőjévé lettek, hogy mindenek­
nek egyformán hirdethessék az 
Igazságot, a Jóságot, a Szeretetet, 
a Megértést, szétmenvér. a világ té­
velygő népei közé.

És Krisztus tanítványai az első 
keresztények között mindezek mag­
vait el is vetették, a magvak termő 
talajra találtak, e magvetésnek meg 
is lett a dús aratása. Az első ke­
resztények áldozatos lélekkel áldoz­
ták vagyonukat és ha kellett éle­
tüket is a krisztusi eszmékért. Fel­
karolták egymást, főként a legsze­
gényebbeket, megmentették az esett 
embert, örömmel fogadták a meg­
tért embert. Az apostolok és az ős­
keresztények lelkét a Szentlélek 
kegyelme erősítette meg, a pün­
kösdi szent tűz edzette acélos ellen­
állóvá a világi bűnök és hivságok 
és a széthúzás ellen és tekintetüket 
egyetlen irányba, a krisztusi nagy 
cél felé irányította és a testámen- 
tumi kor egyszerű szerény, de 
Krisztust követő férfiai tanításainak 
meg is lett a gyümölcse. A világ 
felszabadult a pogányság lelket, 
emberiességet, emberi és isteni igaz­
ságosságot tagadó szellemének 
uralma alól, amelyet a keresztény­
ség világot formáló uj tanai: az 
Igazság, a Jóság, a Szeretet és a 
Megértés szelleme váltott fel.

De sajnos, hogy különböző világ­
kataklizmák ismét kiforgatták az 
emberi lelkeket a legnemesebb ta­
nok uralmából, ismét az önzés, a 
kapzsiság, a hatalom és uralomvágy 
lett dominálóvá a népek sorában.

Ma is járnak-kelnek a világban 
uj apostolok, ennek a szétzilált mo­
dern kornak az apostolai, nagy al­
kotó és építő szándékokkal agyuk­
ban, de szavaik és tetteik nyomán

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel. 
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nem keletkezik lelki megnyugvás a 
világ népeiben, mert cselekedeteik­
ben több az agy, mint a szív és a 
lélek s indító rugóit nem az Igaz­
ság, Jóság és Szeretet olajával ke- 
negették. Ami az egyik népben vi­
gaszt kelthetne az a másik helyen 
aggodalmat ébreszt, mert elvesztette 
már a világ is a bizalomban való 
hitét és nem képes bízni többé a 
jóságban és tiszta szándékban, amit 
a nemzetek és államok legerősebb 
malterévé kellene megtenni.

Ámde a pünkösdi szent tűz me­
lege által megihletett lélek az ős­
keresztények törhetetlen hitével és 
lelkesedésével bízik az örökéletü 
krisztusi eszmék uj erőre lobbaná- 
sában, amidőn újból egyedül és ki­
záróan az Igazság, a Jóság, a Sze­
retet és a Megértés fogja irányí­
tani a modern apostolokat is jóra- 
irányuló őszinte törekvéseikben. De 
addig is, amig ez valóra válik, mi 
magyarok emeljük a mi társadal­
munkban uralomra az Igazság, a
Jóság, a Szeretet és a Megértés
eszméit, amelyeket piros pünkösd
ünnepe olyan szépen hirdet a világ­
nak. A pünkösdi tűz ereje hassa át 
a szlovenszkói magyarságot is, hogy 
magabizó nyugalommal élhesse 
kisebbségi életét, viselhesse sorsát.

A felvételi vizsgák eltörlése.
'zepesy Gjula írja a Magyar Tanítóban az 
alábbi s a szaklap karatéból kikivánkozó Bo­
rokat : A felvéteti vizsgák eltörlése mellett 
foglalt állást a Középiskolsi Tanárok Egye­
sülete azzal a nagyon is helytálló indokolás­
áéi, hogy a tanulók szabad versenyben, ter­
mészetes kiválasztódás utján kerüljenek a 
középiskolába, bár minden pedagógus egy­
aránt kifogásolja a tanulnivágyó ifjúság jövő­
keresésének meggátlását, elitéi mindenféle 
numerus klausust: a tiszteletreméltó Egye­
sület fenti állásfoglalásánál mégis szükséges 
megállanunk egy-két szóra Tagadhatatlanul 
igaz sz, hogy a felvételi vizsgálatra jelent­
kezők tudását, tudományos pályára való al­
kalmasságát a számukra jutó néhány perc 
alatt megállapítani képtelenség a nem kétel­
kedem abban sem, hogy a vizsgáztató tanárok 
valamely tanuló alkalmatlanná minősítése 
után nagyon sokszor éreztek lelkíismeret- 
furdalást. Igaz, hogy mióta a középiskolákba 
lépni óhajtókról az elemi iskolák is kötele­
sek leírást küldeni, ez a felelősség megoszlott. 
Sajnálatos azonban, ho y a minősítési leírá­
sokkal szemben a középiskolák meglehetős 
szkeptilusan viselkednek. Ennek oka talán az 
elemi iskolai tanításnak a középiskolától el­
térő célkitűzésében keresendő Est kellene lég 
elsősorban összhangba hozni egymással, hogy 

▲ hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamá­
ciókat a kiadóhivatal ba kérJMk atasitssl.
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többé meg ne történjék, hogy az elemi iskola 
által kiváióau alkalmasnak minősített tanuló 
elbukik a felvételi vizsgán. Azután több jó­
hiszeműséget kell kérnünk a középiskoláktól. 
Ne tételezzék fel rólunk, elemi iskolai taní­
tókról. hogy minősítési leírásaink szerkesztése 
közben elfogultak vagyunk. Higyjék e1, bogy 
a 4—5 éven át kezeink alatt felnőtt tanulói 
ismerjük annyira, mint az a tanár, aki 10—15 
perc alatt sorsa felett dönt. Mindezeket te­
kintetbe véve, a szabad iskoláztatás elvének 
érdekében igazét kell adni a Középiskolai 
Tanárok Egyesületének, de a jelenlegi gaz­
dasági viszonyokra való tekintettel mégis kell 
valami módot találni, hogy a középiskolákat 
a tulzsufolástól mentesíthessük, ezzel meg­
akadályozzuk az intellektuelek túltermelését. 
Évtizedekre visszavezethető társadalmi bajunk, 
hogy gyermekeink nevelése, iskoláztatása csak 
egyetlen cél érdekében történik : hogy szá­
mukra egy nyugodalmas, nyugdijképes tiszt­
viselői állást szerezzünk. A régi időkben ez 
csaknem sikerült is. A vasutná1, póstánál még 
4 középiskolával is el lehetett helyezni a 
gyermekeket s ha egy kicsit tanult, vagy 
többszöri bukdácsolás után feljutott az egye­
temre, karrierje teljesen biztositva volt Ügy­
véd’, orvosi, szóval szabad pályákra csak 
nagyon kis százalék vállalkozott: azoknak a 
száma, akik tanult kereskedői, gyárosi, vállal­
kozói e helyezkedést választottak, csak ezre­
lékekben fejezhető ki. A finnországi érettsé­
gizett kisgazdáról, akinek többezer kötetes 
könyvtára van, vagy a kereskedelmi érettsé­
givel otthon, a kiskereskedésben sót mérő 
szudeta német kiskereskedőről csak ámul­
dozva hallottunk, nálunk ilyen tipus nem élt. 
És a mai közönség ugyanebben az ideológiá­
ban gondolkozik, sőt azzal a súlyosbító kö­
rülménnyé', hogy gyermekének a tudományos 
pályán való elhelyezése ambíciójával fűtött 
népréteg ma sokkal szélesebb. A jelen sivát - 
sága, a jövő bizonytalansága ma sokkal több 
szülő lelkében felérleli a gondolatot bogy — 
jia nélkülözések árán is — gyermekét isko­
láztatni kivánjs, hogy nyugdijképes alkalma­
zottá nevelje. Amelyik gyereket pedig egyezer 
középiskolába küldtek s ott 2—3 osztályt át­
küldött, azt kasza-kapára fogni, mesterségre 
taníttatni többé soha sem lehet. Ilyenekből 
termelődik ki aztán az önmagával, minden­
kivel elégedetlen munkakerülő, aki — amellett, 
hogy kenyéradó apját enézi — mindenkit, aki 
nála különb, gyűlöl És mert minden szülő 
elfogult a gyermekével szemben, a szeretet 
rózsaszínű szemüvegén kereaztül egy sem 
ismeri fel gyermekének a tudományos pályára 
való alkalmatlanságát : éppen a szülök szem­
pontjából az iskolának kötelessége óvni őke t 
a felesleges pénzkidobástól, a gyermekeket 
életútjuk derékba szakadásától. Szülői szőve' 
ségekben kell a szülőket felvilágosítani, hogy 
a tudományos pályákon való elhelvezkedés ma 
szinte képtelenség Rá kell nevelni az apákat, 
hogy a szépen virágzásnak induló kér. polgári 
iskola nem azzal a szándékkal szerveztetett, 
hogy kenyérhez juttató, vagy ugródeszka le­
gyen egy más, magasabb középiskolához, ha­
nem célja az, hogy nálunk se legyen ritkaság 
az iskolázott kiágazd", vagy kisiparos. Az ál­
talános műveltség emelése szempontjából csak 
örülhetünk, ha a legaltcsoayabb néposztály 
gyermekei is elárasztják ezeket a kér. polgá'i 
iskolákat, de lelkiismeretbeli kötelességünk 
őket felvilágositam, hogy tudásukat, csak mint 
intelligens földmivesek, iparosok és kereske­
dők érvényesíthetik Félek, hogy mig népünk 
ennek felit méréséhez jut, sok keserves csa­
lódást kell elszenvednie.
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Lévai céh szokások
Leopoldus osászár korában.

Irta: KOPERNICZKY KORNÉL.

A lévai régi híres nemes csizmadia céh 
dohosszagu protokollumai között kutatgatva, 
sok érdekes dolog keni1 napvilágra eleink 
különös világából, furcsa gondolkozásmódjá­
ról. A céhgyüléseken nagy szerepet játszot­
tak a „kondérborok**,  a rozsólis pálinka, de 
gyakran tétetik emlités a számadások könyvé­
ben a maiglan is hires lévai Iudlertályokról, 
melyek már az atyamester és céhmester 
uraiméknak is kedvenc eledelük vala. Annyi 
bizonyos, hogy egyetlen gyűlés után sem 
mentek széjjel üres gyomorral, éhesen avagy 
szomjasan. A mai válságos világban nem 
hiába emlegetik tehát a lévai csizmadiák a 
régi jó időket I Volt munka bőven, volt tehát 
burcsák és ludfertály is, mig ma már a min- 
dennapi kenyér is gondot okoz.

Kopottkötésü öreg könyvre bukkantam 
n napokban. Elmondom, hogy mi különös 
dolgokat olvastam benne, még akkor is, ha 
netán a lévai csizmadiák engem is 12.kor- 
báts*  ütésre Ítélnek; legrosszabb esetben 
megváltom magam egy társpohárral, amint 
az a régi világban itt szokásban volt a ko­
pott könyvben foglaltak tanúságai szerint. 
Kár, hogy nem maradt ránk emlékül egyetlen 
egy sem ezekből a lévai céh-társpoharakból, 
mint teszem azt Körmöcbányán, igy bizony 
nem igen tudhassuk, hogy jó eleink mennyit 
kortyolgattak belőle, amidőn egyszer az asz­
talra került. Az ára azonban sejteni engedi, 
hogy bizony az üvegfúvó mesterember eléggé 
megerőltette a tüdejét, amikor készítette, 
mert egy társpohár ára nem kevesebb mint 
hat forint vala.

Az aranybetiis céhkönyv.
Remekbe készült, szép virágos, piros 

meg aranyos betűkkel kezdődik a könyvben 
a bevezetés, a régi kor stílusában, imigyen : 

„Mi Fölséges Leopoldus Római Császár 
és Magyar Országi Koronás Király ő Fölsége 
Léva végházában lakozó böcsületes csizmadia 
czéhbeli Mesterek, úgy mint Radványi Csiz­

madia András, akkorbéli czéh Mester, Mogyo­
rósi Sigmond, Atya Mester, jóka Csizmadia 
János, Kemléki György, Torna György, Bét 
Istvány, Sellei Istvány, Zsleri János, Turóczi 
Mátyás, Fája János, Gyanonki János, etc. 
Adgyuk emlékezetül mindeneknek, az kiknek 
illik, hogy az mi Nemes Czéhünköt meg ke 
resvén, az mi becsületes Meater Legényeink, 
az midőn látván az magok között való, egye­
netlen és törvénytelenséget akarván magokat 
az jó rend tartáshoz; és törvényekhez alkal­
maztatni, instáiván azon, hogy Nemes 
Czéhünknek, ő Fölségitül adatot Artikulusaink- 
nak párját ki adnánk ő Kigyelmek közé, úgy 
mint nevezet szerint: E>ek Imre, Mester, 
akkorbéli Dskány, Horváth Istvány Mester, 
Sculteti Miklós Mester, Sikuda György Mester, 
Kvassai György Mester. Benyovszki Mártony 
Mester, Potoczki Adám Mester, Kertész György 
Mester, Dobák András Mester; kihez képest 
mi is megtekintvén illendő instanciájukat ezen 
Nemes Czéhünk ő Fölségitül adatot Artiku 
lusainknak párját ki attuk, iily conditio alat, 
hogy ezen alul megirattatott Szép rend ter- 
tásokkal, és törvényekkel ez szerint éllyenek, 
az mely szép rend tertások, és törvények 
rend szerint e képpen következnek.*

Ezen bevezetés után csakugyan követ­
keznek a „Rendszabások, mellyek Léva Város­
béli Betsületes Csizmadia Itfiuság részére 
azon Nemes öreg Czéhnek Elő járói és Kö­
zönsége által határoztattak * S az 1740. 
esztendőben, Böjt más havának huszonhete- 
dik napján újonnan leirattattak.

A munkaadó és a munkás viszonya.
Hogy ez az egykori kollektív szerződés 

nem volt valami szociális szellemtől áthatva, 
az kitűnik mindjárt az olső cikkelyből, amely 
a csizmadia legény kötelességét igy hatá­
rozta meg:

„A Csizmadia Legény tartozik Télen és 
Nyáron által egyaránt 4 órakor felkelvén, 
estéli 9 óráig az <5 Urának híven dolgozni, 
mely üdő alatt köteles két pár csizmát öte- 
sestől, vagy három párt összevarrottból, lé­
gyen az absatzos, sieklis, vagy patkós, töké­
letesen megvarrni, és tisztán elkészíteni. Úgy 

nemkülönben tartozik négy pár Szárat be­
toldozni, begallérozni, azt sűrűn felvenni, és 
oldalát összevarrni; amint is mind ezeket az 
Urának akaratja szerint megtenni.*

Nézzük most ezért a munkáért a járan­
dóságokat!

„Az illyetén Csizmadia Legénynek Heti­
bérül számítva 25 ezüst pénz, vagyis egész 
Esztendőre váltócédulákban számítva 32 fo. 
30 kr. fizetése határoztatott. Amely jámbor 
Legény azon munkát mint előbb kitetik, meg 
nem tehetné, az ollvannak Munkájához ké­
pest 20, 25. vagy 16 forint ugyan váltóban 
a fizetése. Éhez járulván a legjobb Legény­
nek egy jó kordovány, egy jó szattyán, két 
pár talp, két pár fejbőr; az alább való Le­
génynek pedig a kordovány és a többi is 
alább való légyen.

A munkanélküliek 
élelmezését a céh olyan praktikusan oldotta 
meg, hogy bizony még ma is például szol­
gálhatna. Ugyanis „a vándorló legény tarto­
zik az Attya Mester Urnák egy pár csizmát 
varrni, amelyért vagy ebédet vagy vatsorát 
nyerend."

Az illemet is szabályozták, amidőn ki­
mondták, hogy „a lakozások és mulatságok 
alkalmával a Legénynek sem magából, sem 
Barátjából nem szabad csúfot űzni, maskarát, 
bolondot mutatni, az utcákon valamely go­
rombaságot elkövetni. “

A büntetés súlyos volt. Egy hónapi 
hetibérbe került 1

De még „az olly Mulatságok után vagy 
Leányos házaknál, vagy tisztátalan helyeken 
hálni, kórismékben dobzódni, szinte azon 
büntetés alatt tiltatik; tartózkodjon ki-ki a 
maga Uránál.*

„A Csizmadia Legénynek Semmiképpen 
a heverő nap, mellyet a Németek Blaumon- 
tagnak neveznek, meg nem engedtetik: a ki 
ezt áthágja, a Társaság Ládájába egy forintot 
köteles fizetni, az Urának pedig minden el­
mulasztott egy pár csizmáért, hasonlóképpen 
egy forintot számítván, a béréből kihúzódik.*

Vallási és erkölcsi élet.
Külön szabályok intézkednek a temeté- 

Léva története a XVII. században
Irta : HAICZL KÁLMÁN dr.

Léva újból a királyi kincstár birtokában
Mint említettük, Koháry Péter 1624-ben Lévát a királyi kincs­

tár részére lefoglalta és Lipthay Imre alispán a király kiküldött biz­
tosaival a várat felleltározta. A dolog egészen simán mégsem folyhatott 
le, mert Kemléky Gergely „az szegin Istenben el niugot Saifrid Kollo- 
nicsnak" udvarbirája már február 28-án a vármegye előtt protestál 
Lipthay uram ellen, „myvel hogy az elmúlt Marothy Congregatio- 
ban úgymint 15. febr. eö kimé azon protestált, hogy az Lévay Jó­
szághoz és proventusához semmi keöszit nem artia es az Nemes 
Vmegye élőt minden keppen kezet ky vette belőle.” Holott lovait s 
egyéb marháit most is ott tartja s egyébkép is rendelkezik ott. 
„17. febr. Comissiot kértem eö kimétől, azt mondotta Ispán Uram 
(salvo honore sit dietum) sz . . om egy nagyoth reá, eregj mond 
megh neky bestie lelek k...a fianak." (Garamsztben. Itár. f. 6. 13.)

Kollonich Szigfrid fivérei is megmozdultak. János György már 
1623-ban arra kérte a királyt, hogy miután Szigfrid az Althan áltál 
jogtalanul lefoglalt lévai ingatlanok és ingókba biróilag visszahelyez­
tetett, őt Althannak bizonyos követeléseivel szemben vegye párt­
fogásába. (Orsz. ltár. NRA Tóm. XIII. föl. 246.)

A fivérek maguk is Léván laktak és Szigfrid halála után is ott 
maradtak. Március 21-én azonban Rakovszky György, a magyar 
kamara titkára és biztosa, Horhy János lévai vicekapitánnyal, Kálnay 
György és Szabó Máté gyalogos hadnagyokkal és vagy 30 Léva 
városi fegyveressel s egyéb végvári katonákkal, Léva várbeli laká­
sukra rontottak és nemcsak a szobákba, hanem különösen a kam­
rába, ahol értékesebb holmijuk volt elhelyezve, a zárakat leverve, 
behatoltak, mindent leltárba vettek és őket mindenükből kifosztották 
úgy, hogy egyetlen falat kenyeret sem hagytak nekik, sőt Rakov­
szky okét is mint valami gonosztevőket katonái által őriztette és
őket csak másnap 9 órakor a katonák által a várból kivezettette.
Ez eljárás ellen Kollonich Udalrik saját és fivérei nevében a garam-
sztbenedeki konvent előtt tiltakozott. (Garamsztben. ltár. f. 25. 51.)

Ugyanazon hónap 28-án pedig Enyedy György, Kollonich 
Ernő, továbbá Uldrik (Udalrik), Szigfrid és Henrik, János György

fiai, nevében tiltakozik a konvent előtt, hogy Tálos János és Zádory 
lovaskapitányok a király nevében Lévára menvén, ott a várkapitány­
nyal bizonyos egyességre léptek, amely ellen ők, mint Kollonich Szigfrid 
örökösei, akik a várat az ő életében is birták, tiltakoznak. (U. o. 
f. 25. 50.) Szóval a kir. biztosok Kollonichékat a várból kiutasították.

Kollonichék az országgyűlés elé vitték panaszukat, amely 1625. 
56. tcikkében a király előzetes beleegyezésével elrendelte, hogy a 
nádor Léva várának és tartozékainak, valamint Kollonich Szigfrid 
ingóságainak ügyét a kir. fiscus és Kollonich János György és fiai 
s az érdekeltek közt érdemlegesen revideálja és benne Ítéletet hoz­
zon. A nádori itélőszék ennek folytán 1626-ban a nyolcados bíróság 
ülésén a lévai jószágokon fekvő terhek tisztázásáig Léva várát tar­
tozékaival együtt Kollonich János György kezén hagyta azzal, hogy 
a tisztázás után a birtok a királyi fiskusnak visszaadandó. (Orsz. 
ltár. NRA Tóm. 12. fasc. 225, 24.) E birtoklás azonban nem soká 
tarthatott, mert a király 1632. május 5-én Pálffy Istvánhoz intézett 
levelében a lévai uradalmat a királyi herceg birtokának mondja. 
(Jedlicska i. m. 103.) Kollonichéknak Lévára való jogigényük azon­
ban még elintézést nem nyert, mert alább is találkozni fogunk velük.

Léva várának állapotáról a 17. század első feléből keveset 
olvasunk. Az 1608. évi országgyűlés 15. cikk. 43. §-a szerint „Cot- 
tus Barsiensis aedificat Bars", azaz az országgyűlés — úgy látszik — 
Bars várának újjáépítését vette tervbe. Ebből azonban semmi sem 
lett és az 1613. évi 8. tcikk már hallgat Barsról és a vármegyét 
Léva várának fentartására rendeli ki. Ugyanígy rendelkezik az 1618. 
évi 49. tcikk és 1622. évi 36. tcikk, de kiveszi a garamszentbenedeki 
uradalmat, mely az ottani vármonostort tartja fenn. Az 1635. évi 
92. tcikk Bars vármegye három járását, továbbá Turócz és Árva 
vármegyéket, az 1638. évi 70. tcikk a 3 járást és Turócz vármegyét, 
az 1647. évi 153. tcikk a fentieket Árvamegyével együtt Léva vára 
fenntartására rendeli ki. Az 1655. évi 102. tcikk ezen annyiban vál­
toztat, hogy az egész vármegye közmunkáját Léva és Verebély meg­
erősítésére rendelte.

Több adat áll ez évekből rendelkezésünkre a várőrség sze­
mélyzetéről. Miskey István 1630. óta lovaskapitányi tisztet viselt. 
(Gararamsztben. lt. f. 33, 2.) Ugyanazon évben okt. 21-én a barsi 
szőlőhegy alatt az esztergomi törökök Szabó Máté lévai vitéz fő­
hadnagyot levágták. (Némethy 304. Másik jelentés szerint az eset 
1031. március 4-én történt meg. U. ott 240—241.)
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Mkre is templomba járásról. Aki elkéaik, 
szintin pénzbüntetést fizet. .A sz. Egyház­
ban minden jámbor iffiu páltzássan kötelez- 
tetik . ..“ Úgyszintén a temetéseken is pa­
cival (bottal) kellett megjelenniük, bizonyára 
a tekintély okiból. ,A beteg Legényt tár­
sainak sorban virrasztehi és ha meghalna, az 
eltakarításnál segedelem nyújtásra köte- 
leztetik.*

A 13. cikkely szóról-szóra: „Akármelly 
Csizmadia Legény kártyázni, kuglizni, vagy 
kotzkázni két Hetibér büntetés alatt ne 
merészeljen.*

„... Mezítláb vagy feltett sapkával dol­
gozni nem szabad, úgy dohányozni sem, ha 
tsak meg nem engedtetik. Valamint Bejárás 
alkalmával az Attya Mester Ur házához még 
tsak pipát vinni is két Hetibér büntetés alatt 
tiltatik.*

• Minden felszabadult Tanítvány tartozik 
az Iffiuság közt Társpoharat inni és annak 
dijjául hat forintokat fizetni.*

A 21. cikkely: Ha valamelly Mester 
Legény kutyát vagy matskát Agyonütne, 
avagy valamelly döggel motskolódna, mind 
addig, mig az Iffiuság közt meg nem tisztul, 
az ilyennek dolgozni nem szabad.*

Kár, hogy azt nem mondja meg, hogy 
miként történt az iffiuság közti megtisztulás I

Hiányos volna az artikulue, hogy ha a 
jó erkö'csökre nem gondolt volna.

A 23. cikkely ezt mondja: „Ha vala­
melly Mester Legényre peráznaság, festett 
élet tökéletesen reá bizonyosodnék : Az ilyen­
nek egy Társpohár vagy 12 korbáts a 
büntetése.*

Sajnos, nem találok feljegyzést róla, hogy 
ezt a cikkelyt valakire alkalmazni kellett 
volna. De hogy nem voltak teljesen szívte­
lenek az Elöljáró Urak, mutatja az. hogy egy 
kis itókáért, a Társpohárral meg lehetett vál­
tani a 12 kotbátsot.

Ámde, ugylátszik, hogy mégis csak al­
kalmazták ezt az ominózus cikkelyt, mert 
mintegy 80 év nulva, 1863 ben revízió alá 
vették, amidőn a korbécstüntetés', ugylátszik, 
hogy már szigotunak és korszetütlennek ta­

lálták, mert a parázna és festett életűnek a 
büntetése csak a Tárapohárban van feltün­
tetve. A korbács elmaradt.

így festett a 18. században a lévai csiz­
madiák „kollektív*  szerződése. Mert az nem 
a céhvezetők által a legényekre rákényszeri- 
tett szabályzat volt, hanem közösen elfoga­
dott „törvény*  volt, amint az az alábbiakból 
is kitűnik, amint azt olvasom :

„Mi is azon Betsületes Nemes Csizmadia 
Czéhhez tartozó Mester Legénység, neveze­
tesen ... és a többiek — áltvevér, elértvén a 
Nemes Czéhtől az élőnkbe adott, s azokhoz 
ragaszkodó Rendszabályokat: Ugyan azokat 
elfogadánk, jóváhagyánk, s azokkal élni akar­
ván, ezen jegyzőkönyvbe bé is iktattatánk.*

KÜLÖNFÉLÉK
— Városi köigyülŐB. Léva város 

képviselőtestülete pénteken este rendkívüli 
közgyűlést tartott Antal Gyula városbiró el­
nökletével. A városbiró napirend előtt elő­
adta azt a különös esete*,  amely Zsolnán 
történt. Zsolna képviselőtestületének több 
tagját az országos hivatal 230 ezer korona 
kártérítésre kötelezte, mert nem eléggé lelki­
ismeretesen jártak el városi ügyekben. A 
városbiró ezért kéri a képviselőtestület tag­
jait, hogy minden városi ügyben a legkörül­
tekintőbben és a legnagyobb felelősségérzet­
tel fogla'janak állást, mert a zsolnai eset 
bizonyítása szerint a képviselőtestület tagjait 
még vagyonjogi felelősségre is vonhatja az 
országos hivata'. Napirend előtt kommunista 
részről történt felszólalás, hogy miért nincs 
napirendre tűzve a munkanélküliség ügyében 
az álta'uk beterjesztett beadvány. A várcs- 
biró erre azt válaszolta, hogy az említett be­
adványban díicb semmiféle pozitívum, de 
annak, hogy az mégis a közgyűlés elé ke­
rüljön, meg kell tenni a szabályszerű utat és 
csak a pénzügyi bizottságon és a tanácson 
keresztül juthat a közgyűlés elé. Majd áttér 
tek a napirend tárgyalására. Első ügy a vá­

rosi vigadó bérbeadása volt. A közgyűlés a 
legkedvezőbb ajánlattevő, Denk János és neje 
ajánlatát fogadta el, százezer korona évi 
bérrel. Denk bérletéhez csatolják a jelenlegi 
Kertész Lajoi-féle üzletet, amellyel a kávé­
ház ki lesz bővítve, Kertész részére a volt 
Pál féle üzletből és a jelenlegi vigadói be­
járatból alakitanak üzlethelyiséget, mig bejá­
ratot a Pollák szabó üzletéből készítenek, aki 
kiköltözik. A vigadói átalakítási és tatarozási 
munkálatokat a város végezteti e', ami mint­
egy negyedmillió koronába fog kerülni. Ezt 
az összeget igy állítja elő a város : Denk az 
egyévi bérösszegnek megfelelő százezer koro­
nát — melyet évi rátákban hoz levonásba a 
bérből — előre befizette, Holzmann és Ker­
tész bérlők pedig hat évre előre kifizetik az 
üzleteik után járó bért. Ezután a vigadói 
munkák kiadása következett, efölött másfél 
órás nagy vita folyt, végül is a kőműves és 
tetőfedő munkát a legolcsóbb Belcsák és 
Czibulka vállalkozóknak, az asztalos, lakatos, 
üveges munkát Szaueréknak, a bádogos mun­
kát Éder Kálmánnak, az elektrotechnikait ing. 
Csorba Jenőnek, a központi fűtést és víz­
vezetékit ing. Kaiser, a szobafestő és mázoló 
munkát Lsufer Béla kapta meg, helybeli 
munkások alkalmaztatásának szigorú kötele- 
zettsévéve’. A közgyűlést azután elnapolták 
a késői időre való tekintettek

— Szlovenszkó katonai parancs­
noka Léván. Snejdarek tábornok, Szlo­
venszkó uj országos katonai parancsnoka 
nyugatszlovenszkói szemlekörutja során, hét­
főn délután 2 órakor Nyitráról Lévára érke­
zett. hogy a lévai helyőrség felett szemlét 
tsrtsoD. A helyőrség a főtéren állott fel. 
Snejdarek tábornok először Spániel alezre­
des, a lévai helyőrség parancsnokának jelen­
tését fogadta, majd elvonult a helyőrség arc­
vonala előtt, majd harsány hangon üdvö­
zölte a helyőrséget, amit az hangosan viszon- 
zott. A tábornok azután Zosfák András dr. ke­
rületi főnök üdvözlő szavait fogadta és kö­
szönte meg, majd tisztelegve elvonult a fo­
gadtatására megjelent hivatalok s testületek 
kiküldöttei előtt, akik közül egypárat a já- 

1630. október 26-án Kálnay György lévai hadnagy drégely- 
palánki vicekapitánnyá neveztetett ki. (Jedlicska i. m. 88.) 1631. 
november 25-én Burián János lévai lovaskapitány szerepel. (Némethy 
248.) 1632. január 31-én a haditanács felhívja Pálffy István generális 
főkapitányt, hogy a lévai várkapitányi állásra néhány, hadviselésben 
jártas, alkalmas, németül és magyarul jól beszélő katholikus egyént 
hozzon javaslatba a királynak. A király Sibrik Pál komáromi vice­
kapitányt nevezte ki még ugyanazon év tavaszán, de beiktatását 
Pálffy valami okból egyre halogatta. A haditanács a beiktatást junius 
1-én és julius 9-én megsürgeti. Sibrik Pál 1635. szeptember 6-áig 
maradt Léván, mely napon kanizsai vicekapitánnyá neveztetett ki. 
Helyébe lévai várkapitánnyá Miskey István eddigi vicekapitányt ne­
vezték ki. Fizetését május 1-ével utalványozták, Sibrikét pedig ugyan­
ezen nappal beszüntették ; viszont kárpótlásul kijelentették, hogy kani­
zsai fizetését e naptól kezdve fogja megkapni. (Jedlicska. 96, 112, 116.)

Miskeyt Léván nem szerették. A következő évben Kowácsy 
Miklós udvarbiróval csúnyán összeveszett, őt „szidalmazta, kivált­
képpen Részeg korában ezt mondván: Toot Lélek kurwaffiát megh 
tanítom az Udvarbirót.44 E veszekedésből kifolyólag a garamszent­
benedeki konvent junius 10-én vizsgálatot tartott Léván és 28 tanút 
hallgatott ki, akik közt a lévai vár és uradalom sok tisztjének ne­
veire találunk.

Kihallgatták:
Nyiry György Lévai várnagyot, 50 éves.
Miskey István várkapitányt.
Kowácsy Miklós udvarbirót.
Szylády György lévai harmincadost, 36 éves.
Patzer Jánost, az egész lévai helyőrség nótáriusát. 
Rosznoczkay Miklós, gyalogos katonát, 40 éves.
Nemes Beczkay Jánost, a lévai vár kulcsárját és sáfárját, 24 éves. 
Thuróczy Jánost, a lévai vár raktárosát.
Wáczy Mihály diákot, a lévai uradalom tisztjét az Ipoly mel­

lett, 35 éves.
Sarnóczay György lévai vámost és korcsmárost, 25 éves.
Kovácsy Tóbiás diákot, a lévai őrség esküdt jegyzőjét, 45 éves.
Kürthy Gergelyt, lévai gyalogost, 40 éves.
Sáry Benedeket, a lévai vár hadbiráját, 40 éves. (Helyesen 

Süry Benedek, aki 1644-ben, sőt 1652-ben is lévai sereg- 
biró volt. (Némethy. 306. Matunák. Korpona várkapitányai. 41.)

Kecskeméthy Miklós őrmestert, 55 éves.
Patay Lászlót, a lévai uradalom számtartóját.
Wycsapi Lukács, lévai vásárbirót, 50 éves.
Kuchlár Gergely, lévai másod vásárbirót, 40 éves.
Toót Gallust, a lévai vár lovasainak vezetőjét (ductor) 65 éves. 
Kelecheny János lovas katonát, 40 éves.
Schott Györgyöt, a lévai vár pattantyús mesterét, 57 éves.
Gypl Istvánt, a lévai vár német tüzérségének vezetőjét, 32 éves. 
Kranec Márton hajitógépvezetöt, 60 éves.
Sneider János hajitógépmestert.
Zsigmond Jánost, Ő flge lévai caperolját (?) 73 éves.
Flederovisch György, pattantyús mestert, 44 éves.
Az ö vallomása szerint a veszekedés Űrnapján történt, amikor 

az esztergomi káptalan kanonokjai a lévai jezsuita atyákkal a kör­
menetet tartották.

Schreiner György pattantyúst, 52 éves.
Platzer Jánost, a várnak írnokát, 32 éves.
Mihálffy Sebestyén, Bars vármegye esküdt jenek vallomása sze­

rint a következő kanonokok voltak akkor Léván : Dubovszky György 
(nagyprépost, Csanádi püspök), Beöjthe Miklós, sz. Istváni és saághí 
prépost, érseki helytartó, Knezay Benedek bérlő (nem kanonok) é$ 
Mihályi István, garamszentbenedeki prefektus. (Garamsztbenedek. It 
f. 33, 2.) Természetes, hogy ilyen társaságban Miskey kifakadásai 
s káromkodásai közbotrányt keltettek.

Fizetése miatt a kamarával is baja támadt. Erre vall Pálffy 
Pálnak, a kamara elnökének Pálffy Istvánhoz 1636. augusztus 2-án 
intézett levele. „Vettem az kgd lévai kapitány mellett irt levelét; 
édes Bátyám Uram csodálkozván, hogy azzal is merte Kgdet busi- 
tani, holott integre öt hóra való pénzt megadtam neki, melyből 490 
frt kellett volna defalcalni és úgy semmi injuriája nincsen, csak oly 
ilyen paraszt kívánság bántja, hogy mennél többet adunk nekik, an­
nál többet kívánják.44 (Jedlicska. 165.)

1638. máj. 19-én a király Pálffy István ajánlatára Farkas Pált 
Léva várának vicekapitányává nevezte ki. (Jedlicska. 199.)

Miskey — úgy látszik — nehéz természete mellett igen jó katona 
volt. Helyzete Léván tarthatatlanná vált, más helyen azonban hivatásá­
nak jobban megfelelhetett. Mint Eszterházy Pál Írja: „Miskeyt a lévaia­
kon kivül nem gyűlölik mások.44 (U. o. 237.) Rövidesen azután mód­
ját lelték annak, hogy a lévaiak tőle megszabaduljanak.
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ráoi főnők bemutatott az országos katonai 
parancsnoknak és úgyszintén a diákok sor­
fala előtt, majd a helyőrség defiléje került 
sorra.

— összegyűjtötték er. 1919-íki 
léVBTidéki csaták slrmaradványait. A 
katonaság a napokban feltárta a lévavidéki 
harcok sirmaradványait. 27, nagyobbrészt 
ismeretlen csehszlovák és vörös katona tete­
mét tárták fel a kataszter alapján. Ezek 
közül Lászlómüvénél 12 ismeretlen katona 
nyugodott egy sírban, a podluzsányi temető­
ben kettő, a garamujfalusiban három, Kame- 
necnél kettő, Swntjános-pusztánál három, 
Szentkereszt-puszta mellett egy, Gsramkeszi- 
nél kettő és Vámosladánynál kettő. Az isme­
retlen katonák tetemeit egy közös sírba, az 
ismertekét pedig külön-külön sírban helyez­
ték el a ref. temetőnél levő külön katonai 
temetőbe, amelyet a katonaság most általá­
nos rendezés aiá vett. Ezek a munkák most 
vannak folyamatban s amint értesülünk, ké­
sőbb a katolikus temetőben nyugvó cseh­
szlovák katonák tetemeit is ebbe a külön 
katonai temetőbe fogják áthelyezni.

— A lévai gymnázlum akadémiája, 
mely eredetileg f hó 3-ára volt tervezve, a 
színházterem megszerzése körül történt félre­
értés miatt, véglegesen e hó 10-ére lett ki­
tűzve. Kezdete pontosan 8 órakor. E suton 
figyelmezteti a rendezőség a nagyérdemű 
közönséget, hogy helyét idejében foglalja el, 
mert az előadás alatt senki sem lesz been­
gedve a terembe. A belépődíj, tekintettel a 
mai nehéz viszonyokra, igen alacsony : Nagy 
páholy 100, kis páholy 60, zártszék 7, I 
hely 5, II. hely 4, III hely 3, állóhely 1.50 K, 
diákok és katonák 1 K. Mivelhogy már előre 
nagy érdeklődés mutatkozik az előadás iránt, 
kérjük a közönséget arra, hogy a jegyeit 
idejében szerezze be elővételben a főtrafik- 
baD. Az iskolák számára külön előadást tar­
tunk június 9-én d. u. 2 órai kezdettel.

— Méhészeti előadás Léván. A 
mézelő növényállomány megjavítása céliából 
a helybeli méhészeti egyesület Valló János 
dr., bírósági tanáé ms, az egyesület elnöké­
nek, pénzbeli hozzájárulása folytán 300 drb 
akácfát és kislevelü hársfát ültetett ki a vá­
rosi homokbányában. Vasárnap, junius 11-én 
délután 2 órakor a lévai méhészegyesület 
előadást tart fentnevezett elnöke méhesében, 
a szőlőben. Előadó Ssirmay János, evang. 
lelkész, méhészeti szaktanító. Az előadáson 
résztvenni óhajtók junius 11-én, délután 2 
órakor találkoznak Láván, a Báli ut felső 
végén, a temetővel szemben, ahonnan egy­
szerre indulnak Valló dr. elnök méhészetébe.

— Revlzlóellenl tiltakozó gyűlést 
hivott egybe Léva főterére a csehszlovák 
nemzeti tanács a Szlovák Ligával és más 
egyéb csehszlovák egyesületekkel, pünkösd 
hétfőjének délutánjára.

— A magyar ifjúsági munkacso­
portok megalakulása Garamszent- 
győrgyőn, VAmoaladényban és Ga- 
ramsallóa. A magyar nemzeti párt ebben 
a három községben vasárnap délután meg­
alakította a párt ifjúsági munkacsoportjait 
népgyülések keretében Az első népgyülés 
Grszentgyörgyön volt, ahol Ciető Lajos helyi 
szervezeti elnök megnyitója után Beinrohr 
Dezső a párt eddigi munkáját és jövő 
célkitűzéseit ismertette és igazolta azt, hogy 
a magyar nemzeti párt eddigi munkájával 
nagy szolgálatot tett a magyar nemzeti kisebb­
ségnek Szlovenszkóban. A magyar ifjúsági 
munkacsoportok munkáját ismertetve rámu­
tatott arra, hogy az ifjúságnak a magyar 
jobb jövőt kell munkálni. A jobb jövő az 
i'juság vállain nyugszik. Etutáu Antal Gyula 
ref. lelkész, lévai vezető városbiró mondott 
beszédet, amelyben az egymást felváltó gene­
rációk fejlettebb kötelességeit vázolta a nem­
zeti társadalommal szemben. Majd rámutatott 
arra, hogy az egész világon a nemzeti gon­
dolat győz, amelynek az ereje nálunk is roha­
mosan emelkedik, azonban ezt az erőt egyes 
csehszlovák pártok úgy gondolták megtörni, 
hogy nevüket magyarra mázolják, amelyek 
azonban nem szolgálják a szlovenszkói ma­
gyarság törekvéseit és célkitűzéseit, hanem 
éppen ellenkező érdekek szolgálatában állanak. 
Ezek a pártok a magyar ember veleszületett 

becsületességével visszaéltek, mert sok em­
ber igazságazeretetében, sajnos elhitte a 
hangzatos Ígéreteket. A köztársaság elnöke 
mondotta egyszer, hogy ebben a köztársaság­
ban mindenkinek annyi joga lessz, amennyit 
ki tud harcolni magának. A szónok tehát 
felhívja a magyar ifjúságot, hogy álljon ki a 
küzdőtérre a magyar kisebbség oldalán és az 
ifjúsági munkacsoportokban szolgálják a ma­
gyar kisebbség célkitűzéseit. Ezután Járosé 
Andor tartománygyülési képviselő, a pért or­
szágos ügyvezető elnöke, állott szólásra s 
azt fejtegette, hogy az a mozgalom, amely 
kisgazda alapon kezdte megszervezni a ma­
gyarság legtörténelmibb rétegét, jól tudta azt, 
bogy a legbiztosabb alapra épit. 1925-ben 
azonban elérkezett az idő, amidőn a magyar 
kisgazda-pártot kiszélesítették és minden 
magyarok pártjává alakították, de alapelvül 
fogadták el, hogy a magyar társadalom jö­
vője a kisgazda osztály boldogulásán múlik. 
M*  már ebben a pártban annyira kiteljese­
dett a magyarság programmja, hogy a városi 
nép nagy tömegei is a zöld lobogó alá csat­
lakoznak. Majd azt fejtegette Jaross Andor, 
hogy mennyiben tett a párt eleget program­
elveinek megvalósításában, majd a magyar 
megújhodást hirdette. Elérkezett az ideje 
annak, hogy a magyarság csak olyan pár­
tokban tömörüljön, amelyek nem hagyták 
cserben a magyarságot Eszel kapcsolatban 
bírálatot mond a csehszlovák agrárpártról. 
Természetesnek találjuk, hogy a csehszlovák 
földművesek a csehszlovák agrárpártban küz­
denek jogaik biztosításáért, de a magyarok 
nem támogathatják azt a pártot, amely a 
magyarság birtokállományát annyira legyön- 
gitette eddigi politikájával és soha sem szol­
gálta a magyar földmi vés érdekeit. Majd rá­
mutatott arra, hogy a marxizmus csuk osz­
tálygyűlöletre vezetett, amely kitermelte a 
város és falu közötti ellentétet és továbbra 
is szét akarja szaggatni a magyar társadal­
mat, Megállapította, hogy nincs gazdajólét, 
nincs iparosjólét, nincs munkásjólét, itt csak 
magyar jólét lehet, mert minden osztálynak 
egyformán szüksége van egymásra. Foglal­
kozott végül a szlovenszkói falvakat oly mé­
lyen érintő uj cmplési rendelettel, amelyet 
a gyakorlatban nem is lehet végrehajtani, 
mert uz egész község határából egyetlen 
szérűt kellene csinálni, hogyha ezt a rende­
letet keresztül akarnák vinni. Amidőn ezt az 
országos képviselőtestület gyűlésén a szónok 
szóvá tette, az egész országos gyűlés egy­
hangúlag helyeselte felszólalását, az elnök 
azonban a választ a legközelebbi gyűlésre 
ígért?, noha a rendelet julius 1-én életbe lép. 
Jaross Andor, ügyvezető elnök innen kí­
séretével Vámosladányba ment, ahol nagy 
szeretettel, ünnepélyesen fogadták. A garam- 
szentgyörgyi gyűlés szónokaihoz itt még 
Kmoskó Bé’a dr, a magyar nemzeti párt 
lévai körzetének elnöke is csatlakozott, aki 
meleg szavakban méltatta Jaross Andor te­
vékenységét és a magyar nemzeti párt mun­
kásságát a szónok szülőfaluja népének sze- 
retetébe ajánlotta. Jaross Andor lelkes sza­
vakkal hirdette Vámosladány magyarságának 
a magyar megújhodás eszméit, amiért Kovács 
István nagy, helyi szervezeti elnök mondott 
köszönetét. Azután itt is megalakították az 
ifjúsági munkacsoportot, annak első feladatául 
a helyi munkanélkü'iség leküzdését tűzték ki, 
a helybeliek foglalkoztatásával s elnöke Lojda 
János lett. Giramsallóban Fdssy Kálmán sze­
nátor és Salkovszky Jenő dr. tartománygyülési 
képviselő részvételével zajlott le a népgyü­
lés, amely Bzintén elhatározta a magyar ifjú­
sági munkacsoport megalakítását és annak 
vezetőjéül Csontos Vilmost választotta meg.

— Autóniegblzhatósagl verseny 
Léván keresztüt. A szlovenszkói autóklub 
junius 4-én és 5*én  rendezi második meg­
bízhatósági versenyét Sclovenszkón keresztül. 
Az útirány a következő: Pöttyén—Tapol- 
csány — N agysurány — Kistapolcsány — Ara­
nyosmarót—V erebély—Léva—S elmecbánya— 
Besztercebánya—Rózsahegy—Liptószentmik- 
lós—Késmárk—Óiubló—Kisszeben — Eperjes 
—Kassa—Szepsi—Szomolnok—Nagypolomna 
—Dobsina—Vöröskö— G aramberzence—Besz- 
tercebánya—S'.ubnyafürdö — Privigye—Tren- 
csénbán—Trencsénteplic-Vágujhely-’Pöstyén. 
A hatóságok ezúton is figyelmeztetik az ér­

dekelt vidékek lakosságát, hogy az autóver­
seny két napján gyermekeiket és jószágaikat 
ne hagyják őrizetlenül, vagy felügyelet nél­
kül az utón és általában nagyon vigyázza­
nak, nehogy balesetek forduljanak elő.

— a Lévai Keresztény Munkás 
Egyesület tánc mulatságot rendes pün­
kösd hétfőn este 8 órai kezdettel. Belépődíj 
3 korona. Tagokat és azok vendégeit szíve­
sen látja a vezetőség.

— Meghívó a járási fiatalságot 
gondozó közgyűlésére. A lévai J írási 
Fiatalságot Gjndozó Egyesület igazgatói ta­
nácsa az egyesület minden egyes tagját tisz­
telettel meghivja közgyűlésre, mely 1933. jun. 
14-én, délután 3 órakor lesz megtartva a 
városháza nagytermében. Tárgysorozat: 1) 
Közgyűlés msgnyitása. 2) Az eddigi műkö­
désről jelentés. 3) Pénztári jelentés. 4) Szám­
adások felülvizsgálóinak jelentése és az ed­
digi számadások alóli felmentés. 5) Két szám­
adási felülvizsgáló és két póttag választása. 
6) Eiyéb javaslatok. Ha a meghatározott idő­
ben a tagok megfelelő számban meg nem 
jelennének, ha határozat képtelenek vol­
nának, úgy fél óra után uj gyűlés lesz össze- 
hiva és a gyűlés határozatképes lesz a je­
lenlevők száma tekintetbe vétele nélkül. Léva, 
1933. május 31. Igazgatói tanács.

— A gyermeknap junius 11-én, 
délután fél 4 órakor, kedvezőtlen időjárás 
esetén egy héttel később a katonai lövőtér 
kertjében, a szokásos keretek között lesz 
megtartva. A rendezőség ezúton is kéri a t. 
közönség szives pártfogását.

— , A tatárjárás" előadása. A lévai 
iparos olvasó kör műkedvelő gárdája szép 
sikerrel adta eiő A tatárjárás operettet, Ko­
vács htván ügyes rendezésével. A műked­
velők kifogástalan szép játéka és a darab 
meleg hangulata a közönséget magával ra­
gadta és ezt a gyakran felhangzó hálás tap­
sokkal honorálta. Az érdeklődés központjá­
ban a főszereplő, Bottlik Irmuska állt, aki 
Riza bárónőt stílusosan, szinte színésznői 
rátermettséggel játszotta a kellemes hangjá­
val i< hódított. Mogyoróssy önkéntes szere­
pét Ghimessy Rózsiké, közvetlen megjelené­
sével, valamint kedves játékával tette emlé­
kezetessé, 8 mint tűzről pattant huszárön­
kéntest, sokszor hívták a lámpák elé. Loho- 
nyai altábornagyot a régi műkedvelő gárda 
kiváló tagja, Kovács Ödön alakította meleg 
színekkel. Trészka leánya szerepét Mordényi 
Mancika adta elő sok bájjal es odaadással. 
Lörentei hálás szerepe Kiss htvánnak jutott, 
aki igyekezett is azt a legjobb képessegével 
megjátszani. Imrédy huszárkapitányt, Baranya 
Sándor, Puskás főhadnagyot, Györgyi Pál, 
Dömötör hadnagyot, Szabó Endre, Kozma 
hadnagyot, Kiszeia József, E ekes hadnagyot, 
Gergely István, Wallenstein bakahadnagyot, 
Györváry József, Túri szakaszvezetöt, Katona 
László alakította ügyesen és hatásosan. Csen- 
ger Mancika E eménné szerepében igen ked­
ves volt. Bence, öreg szolgát Kósa Lajos ját­
szotta életes színekkel. A kisebb szereplők is 
legnagyobb lelkesedéssel és szeretettel állí­
tották tehetségüket az előadás sikerének szol­
gálatába, ezért az egész együttes dicséretet 
es elismerést érdemel. Az előadást harmad­
szor hétfőn este adták elő az árvaház javára, 
szép sikkerrel.

— Eljegyzés. Balog Kató Láva és dr. 
Horny Miklós ügyvéd Zseliz jegyesek. (M.k.é.h.)

— Házasság. Szócső Mária és Bsringer 
Gyula f. évi junius hó 4-én házasságot köt­
nek Budapesten. (M. k. é. h.)

— Idegenek kötelező bejelentése. 
A rendőrhatóság felhívja a város közönsé­
gének a figyelmét arra a belügyminiazteri 
rendeletre, amelynek értelmében minden kül­
földi állampolgár, aki valakihez, mint vendég, 
vagy bármilyen más minőségben érkezik, 24 
órán belül bejelentendő. A rendelet végre­
hajtását a németországi eseményekkel kap­
csolatban szigorúan ellenőrzik és mulasztás 
esetén büntetik.

— Mezőgazdasági helyset a Ga- 
ratnmentén. A kiadós májusi esőzések ered- 
ményeképen a tavasszal elmaradt fejlődésü 
őszi kalászosok szép fejlődést mutatnak, csu­
pán a rozsokra késett el a kedvező időjárás.
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Az általános kalászosodba képe alapján bú­
zában közepes, rozsban gyenge közepes ter­
més várható. Az őszi kalászosokban kárté­
telek (rovari vagy növényi) nem igen mutat­
koznak. Az árpák nagyon megsínylették a 
sokáig tartó hideget és csak az utóbbi na­
pokban indultak erősebb fejlődésnek. Várható 
termés gyenge közepes és mélyen az előző 
év alatti A kapások : tengeri, répa, burgonya 
stb. még mindig nem tértek magukhoz a hi­
deg miatt és igy a fejlődésben erősen vissza­
maradtak. Különösen látszik ez a kukoricák­
nál, amelyek még most is általában véve 
sárgák. A takarmányok első kaszálása jóval 
kevesebbet hoz, mint az előző esztendőben 
és minőségileg sem közelíti meg azt. A sző 
lök hasonlóan szenvedtek a hidegek miatt, 
úgy, hogy még most nem lehet megáliapitani, 
hogy a kedvezőbb időjárás előnyei mennyi­
ben fogják a várható termést befolyásolni. 
A mezőgazdaság általános képe az előző 
évhez viszonyítva határozott hátrányt mutat 
fel és a gazdasági válság miatt elmaradt 
műtrágyázás, valamint a kései hidegek az 
aratást minden bizonnyal kitolják, ami a káni­
kulai forróságok besülési veszélyét jelentheti 
és a gazdákat ez igen aggasztja.

— Az Ipartársulat felhívása az 
épltö-szakosoporthoz tartozó meste­
rekhez. Felsőbb hatóság rendelkezése foly 
tán az ipartársulatnak vizsgálatot kell ke­
resztül vezetnie, vájjon a kőmives és ács 
segédek be vannak-e a törvény rendelkezé­
sei szerint jelentve az ipartársu’atnál. Mielőtt 
az ipartársulat ezen vizsgálatot helyben és a 
járás területén keresztül vezetné, az esetleges 
büntetések elkerülése végett felhívjuk az 
összes építészeket, kőmives és ács mestere 
két, valamint a kőmives és ács kisiparoso­
kat, hogy segédmunkásaikat haladéktalanul 
jelentsék be az ipartársulatnál. Ugyanekkor 
felkérjük az építő iparra jogosítottakat, hogy 
tekintettel a nagy munkanélküliségre, minden, 
az épitőszakhoz tartozó munkánál kizárólag 
és csakis lévai segédeket és munkásokat fog­
lalkoztassanak, amennyiben ez is ellenőrzés 
alá fog esni. Ipartársulat vezetősége.

— A betegsegélyző! Illetékek fel­
emelésének kérdésével foglalkozott a 
lévai pénztar igazgatósága legutóbbi 
ülésén. Az országos pénztár kívánta volna az 
illetékek felemelését, azonban az igazgatóság 
gyűlése, a súlyos viszonyokra való tekintette), 
az illetékemelést nem szavazta meg.

— Házkutatás a keresztényszoola- 
llsta párt lévai irodájában. Az országos 
keresztényszocialista párt lévai szervezetének 
titkáránál, Buday Imrénél szerdán a járási 
hivatal egyik tisztviselője jelent meg csend­
őrök és rendőrök kíséretében és lakásában 
motozást végzett. Amidőn az negatív volt, 
felszólította Buday Imre titkárt, hogy kövesse 
őket a pártirodába, ahol szintén kutatást fog­
nak eszközölni. A pártirodában szintén meg­
történt a kutatás, azonban ez is eredmény­
telenül végződött, semmi gyanús do got nem 
találtak. Ezután a titkár útlevelét kérték e), 
amelyet megszemlélés után visszaadtak. A 
negatív eredményű házkutatások után közöl­
ték Buday titkárral, hogy egy egyén feljelen­
tést tett ellene, hogy Buday titkár azt mon­
dotta neki, hogy összeköttetést tart fenn ma­
gyar katonai körökkel és revíziós térkép van 
a birtokában. Buday kijelentette, hogy ilyesmit 
ö nem mondott. Buday részére a házkutatás 
negatív voltát bizonyító Írást állítottak ki. Az 
ügynek bizonyára folytatása is lesz, mert 
ezekután Buday titkár az alaptalan feljelentő 
ellen fog feljelentést tenni.

— A azabómunkások újonnan meg­
alakult szakcsoportja nyári táncmulatsá­
got rendez ma, vasárnap este 8 órai kez­
dettel a lévai Iparos Olvasó Kör kerthelyi­
ségében (Katona utca 28.), melyre ezúton is 
meghivja az ismerőseit és jóbarátait a ren­
dezőség.

— Magyar Minerva. A Reinel János 
dr. szerkesztésében havonkint megjelenő Ma­
gyar Minerva májusi száma ismét a meg­
szokott gazdag és változatos tartalommal lá­
tott napvilágot s méltóan sorakozik az eddig 
kiadott számokhoz. A legolcsóbb szépirodalmi 
és tudományos folyóirat előfizetési ára fél 
évre 15, egy évre 30 korona. A kiadóhivatal 

(Pozsony, Kertész utca 1. szám) megrende­
lés esetén kívánságra az 1. számtól kezdve 
küldi meg a folyóiratot s küld csekklapot is.

— Felvétel a pozsonyi Állami ma­
gyar tanítóképző I. osztályába. A fel­
vételre az igazgatósághoz cimzett, 5 Ke bé­
lyegnél ellátott kérvényben kell jelentkezni 
1933. junius 15-ig. A kérvényhez mellékelje 
minden kérvényező a születési bizonyítvá­
nyát, állampolgársági bizonyítványát, részle­
tes és hatósági orvosi bizonyítványt (a szük­
séges nyomtatvány S 3020 jelzéssel kapható 
az államnyomdában) és iskolai bizonyítvá­
nyait. Amennyiben nem iskolából adja be a 
kérvényét, úgy erkölcsi bizonyítványt is mel­
lékeljen szülőfalujából. Az orvosi bizonyít­
ványra 8 Kő, az erkölcsire 5 Kő bélyeg kell. 
A felvétel feltételei: betöltött 15. életév, 4 
osztályos középiskolai, il. 3 osztályos polgári 
iskolai végzettség, sikeres felvételi vizsga a 
magyarból, számtanból és zenei hallásból. Az 
igazgatóság, hogy megkímélje a szülőket a 
felesleges kiadásoktól, jelenti, hogy a jelent­
kezők nagy számára való tekintettel (közel 
200 szokott lenni) csak azok számíthatnak 
felvételre, akiknek iskolai bizonyítványa ki­
tűnő-jeles, mig az elégséges bizonyítvánnyal 
jelentkezőknek alig lehet kilátásuk a felvételre. 
Zenei hallás hijján sem vehető fel senkisem. 
A felvételi vizsgák ideje junius 30 és julius 1.

— Súlyos motorkerékparbaleset. 
Vasárnap motorkerékpárbaleset történt Ara­
nyosmarót határában, molynek áldozata 
Pintér Mária kosztolányi asszony. Pintér Mi- 
ria gyalogszerrel igyekezett falujába, mikor 
egyik utkanyarulatnál feltűnt egy motorkerék­
pár, melyet Jamrich Bála aranyosmaróti fia­
talember vezetett. Az asszony ijedtében a 
motorkerék élé ugrott, Jamrichaak már nem 
maradt ideje lefékezni a motort, mely elütötte 
az asszonyt. Pintér Mária fején szenvedett 
súlyos sérülést.

— Egy induló karrier. M. M. fiatal­
korú, 17 éves lévai leány szerdán éjszaka 
Aranyosmaróton egy magasabbrangu tisztvi­
selővel mulatott, miközben a férfi tárcájából 
2600 koronát elemeit. A férfi a lopást csak 
másnap vette észre, amidőn a leány A-anyós 
maróiról már megszökött Feljelentésre a 
maróti csendőrség Léván a leány tartózko­
dási helyét a Zugó utca egyik házában ki­
kutatta, a leányt letartóztatta és megbüntetés 
végett az aranyosmaróti járásbíróság foghá­
zába kisérte. A leány közben karkötő órát, 
ruhát és piperecikkeket vásárolt magának a 
pénzből.

— Iratkozzunk be a magyar köz­
könyvtárba I Láva város magyar közkönyv­
tár tanácsa felhívja a közönség figyelmét 
arra a nagy kulturértékre, amelyet a városi 
magyar közkönyvtár képvisel gazdag könyv­
állományává', azért ezúton hívja fel arra, 
hogy ezt a könyvtárat aki c^ak teheti, vegye 
is igénybe A könyvtár helyisége: városháza 
épület, II. em. bal folyosó. Könyvtári órák 
kedden 10—12 és pénteken 3—6 óra között. 
Beiratkozni lehet ugyanekkor, továbbá ked­
den, szerdán, csütörtökön és pénteken 9—12 
óra között. Könyvtári dij az első éves tagnál 
a katalógus arával együtt 12 K, a második 
évben mar csak 6 K, amely összeg 3 K-ás 
részletekben is fizethető.

— Kieresztették a borát Ujszászi 
János garamszentgyörgyi gazdának. Amidőn 
lement a pincébe, nyolc hl. b >rán úsztak az 
üres hordók. Lehetséges, hogy bosszú müve 
a barbár tett. A csendőrség a nyomozást 
megindította.

— Két autó közé kérőit. Csütörtö­
kön Ballo János lévai betegsegélyzői tisztviselő 
kerékpárján haladt és két autó közé került, 
ahonnan idejében nem tudott kimenekülni, 
az utána jövő uradalmi teherautó elütötte. 
Szerencséjére könnyebb zuzódások árán sza- 
szabadult a veszedelmes helyzetből.

— Betörések a vidéken. Szerdán 
éjszaka Hlavács Emília grkelecsényi korcs- 
márosnő éléskamrájába betörtek, ahonan na­
gyobb mennyiségű élelmiszereket loptak el. — 
Ugyanazon éjjel a podluzsányi templomba is 
behatoltak, ahol a perselyt törték fel s kevés 
tartalmát elvitték. — Tergenyén Kohn László 
kereskedő üzletébe törtek be s onnan tizezer 
korona körüli értékű árut emeltek el. A nyo­
mozás folyik.

— Az Apolló mozgó pünkösdi műsorán, vasár­
nap és hétfőn este a világhírű francia háborús film . 
Fakeresztek, francia szemmel látva mutatja be a 
világháborút. Dorgelés regénye, amelyből ez a film 
készült a világirodalom egyik megrázó szenzációja.

— Az Orient Kinóban pünkösdvasárnap d. u. 
népelőadásul a gyönyörű orosz fHmtTrojka. Pünkösd­
hétfőn d. u. Tarzan kalandjai, dzsungeldráma. Pün­
kösd két ünnepen este Harry Piel legújabb es leg­
sikerültebb filmje : Jonny ellopja Európát. Greif a 
csodaló és Rin-Tin-Tin utóda külön szenzációi ennek 
a filmnek. Szerdán hangos cowboy dráma : A kísér­
tetek völgye. Nagy kalandor történet Tóm Keene- 
vel és Blitz a csodalóval a főszerepekben.

' Kósa József tánctanár tanítványaival 
?• a Kath. Körben csütörtökön f. hó 15-én este 
• fél 8 órai kezdettel tartják táncvizsgájukat, 

melyre a tisztelt szülőket és a tánckedvelő 
fiatalságot ezúton hívják meg. Ma, pünkösd 
vasárnap és hétfőn este /49-től (Kedvezőtlen 
idő esetén d. u. fél 6 tói is) össztánc lesz 
rendezve.

Fényképező gépek, filmek, lemezek, 
papirok, vegyiszerak legnagyobb raktára, leg­
kellemesebb fizetési feltételek PICK DROGÉ­
RIA Levice.

Gyászköszönet.
Ezúton mondunk köszönötet mindazon 

rokonoknak, jóismerősöknek, kik felejthetetlen 
jó férjem, illetve édesatyánk elhunytával jól­
eső részvétükkel fájdalmunkat enyhítették, to­
vábbá dr. Sorner Károly tanítóképzői igazga­
tónak, a tanári karnak és végül a ll.a) osztály 
növendékeinek. özv. FÜLE JÁNOSNÉ 

és gyermekei.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Soós Géza Endre - Pekarik Ro­

zália Margit leánya Éva. — Macák Gyula - Kronka 
Mária leánya Gabriella Ilona Viola. — Chmelovié 
József - Varga Mária fia János. — Schmidt Hajlik 
Antal - Cséfay Ottilia halva szül. fia. — Dékay 
Endre - Brauner Olga fia Károly.

Házasságok. Majkut János rkat. Zelenák Jozefa 
rkat. — Nagy Mihály rkat. Vanek Mária rkat.

Halálozás. Gáspár János 6 éves.

Ipolysági F. C. Ib—LTE Ib 6:1 2:1. Az LTE 
tartalék csapata Ipolyságra rándult, azonban a lel­
kesebben játszó es nagyobb kiizdőkepesseggel ren­
delkező ipolysági tartalékoktól vereseget szenvedett.

Az LTE választmánya elhatározta, hogy tar­
talék csapatát benevezi a II. o. bajnokságba, ezzel 
lehetőve teszi, hogy minden játékosa formában le­
gyen és hogy az őszi idénytől minden vasárnap 
lehessenek Léván futball mérkőzések.

Ma LTE a bajnokságban 2-ik helyen végzett 
IFC csapatával mérkőzik Léván. A mérkőzésnek 
revanche jellege van, mivel a két legutóbbi alka­
lommal 4:3 es 3:1 arányban IFC győzött. Előzőleg 
LTE tartalékjai fogadják revanchon az ipolysági 
tartalék csapatot. Mindkét mérkőzés teljesen nyílt 
es nagyszerű küzdelmet Ígér. Ipolyságról nagyon 
sokan fogják átkiserni csapatukat, hogy segítsenek 
az IFC-nek, azonban mi bízunk a lévai játékosokban 
es LTE győzelmet várunk.

Pünkösd hétfőn a dunaszerdahelyi Atlétikai 
Club csapata játszik Léván bajnoki mérkőzést Ez 
lesz a kerületnek az utolso bajnoki mérkőzésé. DAC 
csapata nagy reorganizáción ment keresztül es igy 
méltó ellentele lesz az LTE-nek. LTE-nek minden 
tudását össze kell szednie, hogy a kiesés ellen 
küzdő es minden bizonnyal a legnagyobb lelkese­
déssel játszó DAC csapatát gólokkal verje.

Június 11-én a Középkerület bajnoka a Fülek; 
T. C. méri össze erejét az LTE-vel. Nagyon ér­
dekes mérkőzésre van kilátás. Erős csapat es baj­
nok csapat lesz az ellenfél es az LTE-nek bele kell 
adni minden tudását a játékba, ha megfelelő ered­
ményt akar elérni. Ez lesz az utolsó itthoni mérkőzés.

Június hóban az LTE több meghívást kapott 
s több elsőrangú csapattal fog mérkőzni idegenben.

A déli kerület bajnoki csapata az ESE lett, 
2-ik helyen IFC, 3-ik helyen KFC, 4-ik helyen a 
GSE végzett.

5202—1933 szám.

Hirdetmény.
Tudomására adatik a földtulajdonosoknak, 

hogy a mezőőri illetékek kivetési lajstroma 8 
napi közszemlére ki van téve a városháza I 
em. 9. sz. alatt 1933 junius 6-tól 1933 junius 
hó 14-ig.

Az érdekeltek a megállapított határidőn 
belül a lajstromba betekinthetnek és meg­
jegyzésüket ugyanott megtehetik.

Léva, 1933. május 26.
CÉRNÁK, h. városbiró



6 B A R S 1933. junius 4.

A „Bars1* rádió műsora :

A budapesti műsornál minden hétköznapon:
6.45 Torna, utána gramofon zene.

9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.
ÍQ.— Előadás—felolvasás 13. Pontos időjelzés. 
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
12.— Déli harangszó. 15.— Piaci árak, árf. hirek
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.
Vasárnap, junius 1.

BRATISLAVA. 18.20 Orfeusz mandolinzenekar.
BÜDtPEST. 8.30 Hirek. 9 Ref istentisztelet. 10 

R. kath. mise. 11.30 Evang. istentisztelet. 13.30 Gra­
mofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Kisdiákok 
.1 mikrofon előtt. 16.45 Szimfónikus-zk. 18 „A csik- 
omlyóí bucsi “ elbeszélés. 18.30 Székesfővárosi zk.

19.30 Sport eredmények. 19.45 Hangverseny Kecske­
métről. 21 Balazs z\rpad szerzeményei. 22.20 Művész­
trió. 23.15 Len Baker jazz-zk.

PRAHA 7 Zene. 12.05 Fuvós-zene. 19 Énekkar.
22.20 Szalonzene.

WIEN. 8.55 Gramofon. 11.40 Szimfónikus-zk. 
12.55 Holzer-zk. 17 Giugno-zk. 22.15 Payr-zk.

Hétfő, junius 5.
BRATISLAVA. 8.30 Gramofon. 10 Fuvós-zk.

22.30 Tánczene.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 R. kath. mise. 11.15 

Unitárius istentisztelet. Majd Operaházi zk. 14 Bura 
cigzk. 15 Altay Margit mesél. 15.30 Gramofon. 16.30 
„A Balaton jövője" előadás. 17 Helyszíni közv. Bu­
daörsről. 17.35 Zongorahangv. 18.05 „A békepipa" 
elbeszélés. 18.35 Zsámboki Miklós gordonkázik. 19.10 
Sporteredmények. 19.25 „Vadászfegyverrel Afrika 
pusztáin és őserdőiben" párbeszéd. 20 Operettelő­
adás a stúdióból „A hamburgi menyasszony" 3 felv.
22.30 Kiss cigzk.

PRAHA. 7 Zene. 11 Katonazene. 15.30 Hangv. 
19 Vándordalok. 19.30 Opera.

WIEN. 9 Orgonahangv. 8.30 Katonazene. 12 Ka- 
mara-zk. 16.45 Römisch-zk 20 Operett. 22.15 Zene.

Kedd, junius 6.
BRATISLAVA. 11 Gramofon. 18.25 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Mándits-zk.

16 „A legelső magyar könyv megszületése" előadás.
17 Népdalok. 17.30 „Hogyan büntettek a régi magya­
rok" felolvasás. 18 Egyházi hangv. a pécsi székes­
egyházból. 19 Francia nyelv. 19.20 Gergely László 
zongorázik. 20 „Mit láthatunk a vívás európabajnok- 
sági mérkőzéséin" előadás. 20.30 Kóczé cigzk. 21.45 
Operaházi zk. 23.15 Lantos-jazz.

PRAHA. 6 Zene. 10.45, 11 és 13.40 Gramofon. 
21 Rádió-zk. 22.15 Vonósnégyes.

WIEN. 11.30 Falt-zk. 12.40 Gramofon. 17.25 
Hangv. 22.15 Bura cigzk.

Szerda, junius 7.
BRATISLAVA. 11.10 Rádió-zk. 20.25 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Honvéd-zk. 13.30 Vokálkvar- 

tett. 15.30 Diákfélóra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 
Szalon-zk. 18 „A magyar paprika uj szerepe" elő­
adás. 18.30 Gramofon. 18.50 „Ember meg az árnyé­
ka" elbeszélés. 19.30 Bura cigzk. 20.20 Polgár Tibor 
és dr. Kókai Rezső szerzeményei. 21.45 Orgonahangv.
22.30 Rácz cigzk. 23 Francianyelvü előadás.

PRAHA. 6 Zene. 12 és 13.40 Gramofon. 14.50 
Rádiózk. 19.15 Katonazene. 20.25 Hangv.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Cerda-zk. 12.40 Gra- 
mofou. 15.45 Filmzene. 17 Hangv. 22.10 Tarka-est.

Csütörtök, junius 8.
BRATISLAVA. 12.30 Zene. 19.10 Lőrincz Mik­

lós : Anno 1990 c. bohózata.
BUDAPEST. 12.05 Házikvintett. 13.30 Gramofon. 

16 „Félóra a leányszobában" előadás. 17 Földmű­
velésügyi előadás. 17.30 Néprajzi közv. Uszorodról.
16.20 Angol nyelv. 16.50 Herz Lili zongorázik. 19.30 
Márkus Miksa előadása. 19.50 Magyar dalok. 20.45 
Előadás a stúdióból „Niobele" bohózat 3 felv. 22.45 
Operaházi zk. 23.15 Francianyelvű előadás.

PRAHA. 6 Zene. 12.10 es 13.40 Gramofon. 19.45 
Mandolinnégyes. 20.05 Szimfonikus hangv.

WIEN. 11.30 Stumpf-ngyes. 13.10 Gramofon.
17.25 Hangv. 20.35 Rádióegyveleg.

Péntek, junius 9.
> BRATISLAVA. 18.25 Orgonaverseny.

BUDAPEST. 12.05 Banda cigzk. 13.10 Testne­
velési tanfolyam, 15.30 Diákfélóra, 16 „A háztartás­
ról" előadás. 17 Bpesti Hangv. Zenekar, 18.30 Mun­
kásfélóra, 19 Bpesti Egyetemi Énekkarok, 19.45 „A 
hagyományok igazi ertelme" előadás. 20.15 Külügyi 
negyedórája, 20.30 Gramofon, 21.45 Fuvóskvintett, 
23 Perfis cigzk.

PRAHA. 6 Zene, 10.10, 11, 12.10, 13.40 és 19.10 
Gramofon, 19.30 Krása: Eljegyzés álomban c. operája

WIEN. 11.30 Weídenhoffer-négyes, 13.10 Hangv. 
16 Gramofon, 20.20 Színmű, 22.10 Gramofon

Szombat, junius 10.
BRATISLAVA. 11 Rádiózenekar
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Házikvintett, 16 

Meseóra, 17 „Napóleon fia és a magyarok" előadás
17.30 Tóth Lia cimbalmozik, 18 Mit üzen a rádió?
18.30 „A gárda felvonul" előadás, 19.30 Színművé­
szeti Akadémia növendékeinek vizsgaelőadása, majd 
Farkas cigzk. 23 Bachman-jazz

PRAHA. 6 Torna, 12.10 13, és 13,30 Gramofon
WIEN. 11.30 Schik-zk, 13.45 Gramofon, 19.25 

Wagner: Rajna kincse c. operája, 22.20 Tánczene

D. 581-32—19.

Árverési hirdetmény.
Néhai özv. Friedmann Samtiné sz. Epstein 

Gizella, volt lévai lakos hagyatéka ügyében a 
lévai járásbíróság, mint hagyatéki biróság a 
végrendelet vonatkozó intézkedése értelmében 
elrendeli az 1932. évi október hó 22-én fel­
vett leltárban Ac 4—11 tétel alatt összeirt 
következő ingóságoknak árverési eladását:

6 darab lévai első banki részvény 225, 
334, 360, 798, 799, 800. sorszám az 5-ös 
számú szelvénnyel együtt 100 Kő névért.-ben.

3 drb Slovenská banka részvény, mely­
nek számai 274749, 6257, 6258. az 1932. évi 
szelvénnyel együtt 200.— Kő névértékben.

47 drb barsmegyei népbanki részvény, 
melynek számai 10426—10, 450 és 488—509. 
az 1932. évi szelvénnyel együtt 200 Kő névért.

3 drb érsekujvári takarékbanki részvény 
1931. évi szelvénnyel 884—886. számú, for­
galmi értéke ismeretlen.

2 drb körmöcbányai takarékpénztári rész­
vény 1921. évtől való szelvényekkel, forgalmi 
értéke ismeretlen.

3 drb nyitrai banki 980, 981, 1391. sor­
számú 200.— Kő névértékű részvény 1922. 
évtől való szelvényekkel, forgalmi értéke is­
meretlen.

1 drb‘Salzburg városi 20 forint névér­
tékű kölcsönkötvény, forgalmi értéke ismeretlen.

7 drb összesen 20,000 magyar korona 
értékű hadikölcsönkötvény.

Az árverés határnapja 1933. évi junius 
hó 13. napjának 15. órájára tűzetik ki a 
lévai járásbíróság 8. szám alatti hivatalos 
helyiségében.

Az árverésen befolyt vételár az illetékek­
kel és a forgalmiadóval együtt azonnal kész­
pénzben lefizetendő közvetlenül Dr. Laufer 
Arthur végrendeleti végrehajtó kezeihez.

Levice, 1933. évi május hó 12.
JÁN SANDNER v. r. okresny sudea

D 581 — 1932—19.

Árverési hirdetményi kivonat.
A levicei járásbíróság, mint hagyatéki 

biróság a végrendeleti végrehajtó kérelmére 
elrendeli néhai özv. Friedmann Samuné szül. 
Epstein Gizella hagyatékához tartozó ingat­
lanokra a végrehajtási árverés joghatályával 
biró önkéntes bírói árverést s e célból az ár­
verés megtartására ezen járásbiróság hi­
vatalos helyiségében 1933. évi junius hó 
14. napjának 15. óráját tűzi ki az alábbi 
feltételek mellett:

1) Árverés alá kerülnek a levicei járás­
biróság területén Levice község határában 
fekvő és néhai Friedmann Samuné sz, Epstein 
Gizella nevén vezetett következő ingatlanok:

A lévai 718. szu telek jegyzőkönyvben 
A + 1 sor 979. hrzi szu „szántóföld szecsei 
határra" dülőbeli ingatlannak 1 s része 6.000 
Kő becsértékben, — az ugyanottani 805. szu 
telekjegyzőkönyvben A + 1. sor 1252. hrzi 
szu „rét káposztás alsórétek" dülőbeli ingat­
lan egészben 12.000.— Ki becsértékben, — 
az ugyannttani 948. szu telekjegyzőkönyvben 
A F 6 sor 2327. hrzi „szőlő ujkákák" dülő­
beli ingatlan egészben 12.000.— Ki becsér­
tékben, — az ugyanottani 2431. szu telek­
jegyzőkönyvben A + 1 sor 86. hrzi és Pol­
gár utca 2. szám alatti ház egészben 65.000 
Ki becsértékben és végül az ugyanottani 493. 
szu telekjegyzőkönyvben A I. 1—3 sz. alatt 
irt közös kőbányában B 2755. tétel alatt irt 
11/1376. jutalék 300.— Kő becsértékben.

A becsértékek szolgálnak egyúttal kiki­
áltási árul.

2) Az árverés alá kerülő ingatlanok nem 
adhatók el a kikiáltási ár 2 8-án alul.

3) Az árverelök tartoznak az árverés 
megkezdése előtt a bírói kiküldött kezeihez a 
kikiáltási ár 10®/o-át bánatpénzül készpénzben 
letenni és az árverési feltételeket aláírni.

4) Aki az ingatlant a kikiáltási áron felül 
veszi meg, köteles bánatpénzét a vételár 10 
’/o-ára kiegészíteni s amennyiben ezt nem 
tenné, ajánlata nem jő figyelembe, az árverés 
nyomban folytatódik és ezen árverelő azon 
többé részt nem vehet.

Léva. 1933. május 12.
JÁN SANDNER v. r. Okresny sudea 

Pályázati hirdetmény.
A Trgyna-i (Tergenyei) róm. kath. 

iskolaszék pályázatot hirdet az újonnan 
építendő egy tantermes iskolája és a 
tanitóilak egy szoba összes munkálataira.

Az épitési tervek és feltételek megtekint­
hetők, s a költségvetési űrlapok 20 Kő-ért 
kaphatók az iskola igazgatóságánál.

Az iskolaszék fenntartja magának a jo­
got, hogy tekintet nélkül a költségvetések 
összegére, szabadon választhasson a pályá­
zatok közül, esetleg uj pályázatot Írhasson ki.

Az épitési összeg két részletben lenne 
fizetve, 1933. december és 1934. december.

A pályázati határidő 1933. év junius hó 
18, déli 12 óra.

Trgyna, 1933. május 28.
R. K. Iskolaszék.

Gabonaárak:
Búza — — 100 kgr. 145 — 150 kor.
Rozs — — 88 - 90 ,
Árpa — — 80 - 83 ,
Zab — — 80 - 8’ .
Kukorica — 85 - 88 ,
Bab — n 80 - 85 ,
Lóheremag — 400 - 450 ,
Lucernamag n 500 — 550 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

xxx áj.
27-én: G-á.n.:

100 pengő — — - 485-— 470-—
100 osztrák schilling — 395.— 400* —

1 angol font — — — 113.80 114 —
1 amerikai dollár — 28.90 28 80

100 svájci frank — - 649'50 652 —
100 francia frank — - 132 50 133 —
100 líra — — — — 175.50 180 —
100 német márka — — 792 50 780 —
100 dinár — — — — 46 20 44.35
100 lei — — — — 20'20 19.60

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala 8

Ab Málnai utca 2. szabadkéz- 
walulxXxaú bői eladó. Felvilágosítást 
ad Dr. S1MEK ISTVÁN ügyvéd. 571

Fotoamatőrök

I u. 2. sz. alatt üzlethelyiségek kiadók. 
AaLl Bővebbet ugyanott. 745

figyelmébe I 
Filmek, lemezek 

előhívását, kopirozást, nagyításokat legszebb
kivitelben gyorsan készit F0T0-RUSZNAK 
Léva, villanyoa hoch-glaoc system. 771 

Üzlethelyiség * K‘‘
í m mérését junius l-től folytatom, 

BOraJ Hl literje 6 Ki. SZABÓ DÁNIEL.
783

PleaiöT'a bulorozott szoba kiadó Ká-■■4ÖÖJU1B kékben 6. szám alatt. 794

E-- komplett hálószoba, ebédlő kredenc 
6J asztal, egy sulik nagy álló tükör 
eladó. Megtudható a kiadóhivatalban. 79S

Egy üres szoba azonnal kiadó Zugó-utca
17. szám alatt. 799

Pl 9 A A SzePe<i <1. 6 számú ház nagyobb 
AJlaUU üzemnek, gyárnak vagy kereske­
dőnek igen alkalmes. gio

Bútorozott ’zob‘ ki“d6 Boitk‘“’9-

Lucerna eladó 50 q. DÁLNOKY 
KÁROLY Tál, Kisóváron. 850

Kovácsszerszám &m±
Károly, Podluzsány.

TTfiTdAl? u,cál)an 3 szobás komplett 
XXClbcáX ház eladó. Cím a kiadóban. 852
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Hosszuszekér

T?*41?aí  ut 84 SS. híz szabadkézből el- 
XXaJXdtl adö Áll 3 szoba, fürdőszoba, 
konyha, üvegezett veranda, speizből és az 
Összes mellékelyiségből, 1400 ü-öl kiültetett 
fajszőlővel. 811

siller bor 6 Ki HLAVÁCSNÁL, Káka 24.
_______________ W7 
jókarban levő eladó. 
Szepessy u. 7.__ 818

1?al aeA/ro+ keres 50 éves keresztény X GlvöC^vL hivatalszolga, biztos megél­
hetés és nyugdijképes. 40—50 éves szerény 
igényű nők Írjanak, fénykép melléklendő. 
Leveleket a kiadóhivatal továbbit. 821

TT5 a A A szoba konyha. Újtelep V. utca XXXalAU 35. szam. 822

"ft/TaAam 3 szokás lakás, fürdőszoba és XTXWUwXll vizvezetékkel azonnal kiadó. 
Szepessi u, 11. sz. 824

ThifnrnpnH ,zob» >un-1_re kiadó 2 XJULUXUXUblf személy részére esetleg 
konyhahásználattal is, bútor vagy anélkül is. 
___________ Mingorló-utca 37. S2S 

PaT’l?a++ü9áe+ javítást es tisztítást X dtXM.Ubbdtádfbb olcsón vállal OREL 
LAJOS, Rákóczi tér 11. 826

QhaVr konyha, speiz azonnal kiadó, X. 
WXU ua>, utci 11. ZAVAGYEL JÓZSEFNE. 
________________ ■■ •___________________ 827

azonnal szoba konyhás lakás, 
XXIaIIU Béhm u. 25. 829

1?1 a A A Ujkereszthegyen egy hold lucerna 
JJldtUaU tövön, kétszázötven koronáért. 
Kaszárnya utca 42. 832

IVTaAöTP “ szobás, konyha, speiz, für- 
JwXOuBXC dőszobs, mosókonyha kiadó. 
Cím a kiadóba.  S33

^AYI közel a városhoz 714 □ 
XXXÜXl IXbvlX szölötaiaj rajta épült 
lakóházzal, mely áll 3 szoba, konyha, speiz­
ből, azonnal beköltözhető. C*m  a kiadóban.

______________________________S36 
A A “dómentes ház, szoba, konyha, 

XiXwUsQ speiz, Újtelep Kevicki u. 6.__ 837

TTa m eladó két részben is, Botka u. 11. 
■13*2 Megtudható Mező utca 7. 838

T71 a A A uí Palyaudvarsor 6 szám alatt £iXlU>0 esetleg kiadó. 839

TTar*a11»a1» eladók SZŰCS ISTVÁN- XXáZbclKOK nál Láván, Ladányi ut 
115. szám._________________________ s<o
TPIrJá két szobás ház, mellékhelyiségek- 
MÍaCLQ ás egy Prága autó. Érdeklődni 
lehet Barsi utca 22. 841

T?1 a A háztelek kasznárság mellett. Ér- 
JailoolU deklődni Polgár u. 20. 842

TíTavw aA é* angol nyelvet tanit az iskolai 
XN emel szünidő alatt ALSTERNÉ. Bal- 
csák-sor 2. _____________________ 843

Üzlethelyiség masabb főútvonalán 
azonnalra is kiadó. Érdeklődni lehet Szepesi 
u. 21.________________________________844

TT1A A A h4x ntely áll 2 szoba, konyha, 
AilwCLO speiz és nyitott folyosóból. Csep- 

regi u. 19._________________ -45

Hl aaA é’ használható zongorát vennék. U1GSQ Cim : ERDŰSY, Lók, pri Leviciach.

A álA«vs AvaXae uí b4z’ complett három- XxCLOmeilbeS szobás lakással és egy 
rövid, fekete zongora, Honvéd utca 6 szám 
alatt eladó. s<'

GELBER;

Ladányi ut negyvenhárom, 
Divatos csizmát is itt csinálom. 
Beteg lába gyógyul fel, 
Cipőit Gelber ha készíti el.

JAKAB és TURAY
mechanikus és puskaművesek Léva, Dobó u 1., Turtj nendéjí jiiitiita

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy raktáron tartunk varrógépeket, 
fegyvereket, kerékpárokat és gramafonokat, lőszert és az ösz- 
szes hozzávaló alkatrészeket.
ELVÁLLALJUK a szakmánkba vágó összes javításokat, kerékpár 
zománcozást bármilyen színben, jutányos áron és jótállás mellett 
eszközöljük. Kölcsön kiránduló gramafon kapható.

Kérjük a nagyérdemű közönség szives pártíogását, maradunk tisztelettel:

JAKAB és TURAY

Értesítés! Értesítés!
Van szerencsém Léva és vidéke n. é. közönségének szives 
tudomására adni, hogy Léván, Jozsefcsek-féle házban 

kályhás üzletet nyitottunk 
■ Állandóan raktáron tartjuk a legmodernebb cserépkályhákat és takarék 

tűzhelyeket, melyek biztos működéséért garantálunk. Továbbá vállaljuk az ösz- 
szes szakmába vágó munkát, u. m.: cserépkályhák és takarék tűzhelyek átrakását, 
tisztítását, javítását, vaskályhák samottozását, valamint fürdőszobák, konyhák stb. 
oldalfalainak majolikázását és padlók keramikázását. Ha kevés tüzelővel bőséges 
meleget akar elérni, értesítsen bennünket, hogy kályháját a legújabb mód szerint 

építsük át. — A közönség pártfogását kérjük, tisztelettel:

AUGUSTIN és MÓRA VEK kályhás mesterek

“ Fehérnemű- és gyermekruha szalon
Tisztelettel tudatjuk, hogy fehérnemű és gyermekruha szaló 
nunkat megnyitottuk. - A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 
minden fehérneműt készítünk, kézi és géphiinzéssel kiállítva.

Leány és fiú gyermekruhák
Hálóing, kombiné, strand és fürdő pijamák, 

gyermek fehérnemű, baby kelengye
Bridge térítők, asztal és ágynemű varrás, előnyomás, 

hímzés és monogramozása
Gépajour, endlizés 
Fehérnemű és monogramm előnyomás

Minden Ízléses, precíz kiállításban, a legmodernebb mintáink szerint 
A n. b. közönség szives pártfogását kérjük, kiváló tisztelettel: 

FENYVESSI NŐVÉREK
(Lakos Sándorné és Fenyvessi Duci) Simor utca 4. a

HANGOS APOLLÓ m°z.

Vasárnap és hétfőn, junius 4-én és ő-én 
6 és 8/.9 órakor a világ nagysikerű 
filmszenzációja ! A nagy francia 
gyártmányú, franciául beszélő világ­
háborús film, a világszerte ismert 
Dorgélés Roland regénye nyomán

FAKERESZTEK
Ezen film felülmúlja a mostanáig 
megjelent összes háborús filmeket.

Épitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

TJ*1  a /IA Csepregi-utcában 2 azoba konyha.JaXatLQ kamra és kertből álló ház. Cim 
a kiadóban.

A ház eladó: áll szoba,XxCLOIQcJllcS konyha, speiz és zárt 
folyosóból. Kosztolányi, Mángorló-köz

Salamander töltőtoll
10 évi jótállással kapható

Nyitrai és Társánál, Léván.
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Kályhák I Kályhák I
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. A n. é. közönség pártfogását kéri:

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

HOSSZÚ BÁRSONYOS SZEMPILLA 
bájos és nyilt tekintetet kölcsönöz, 
melyet úgy érhet el, ha szempilláját 

SCHWARCZ SZERÉN 
kozmetikusnőnél garantáltan tar­
tósra festeti. — Heges, szeplős arc­
hámlasztó kúra. Hajszál, szemölcs 
végleges eltávolitása. Egyéni arc­
ápolás. — Jutányos árak!

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, 
hogy Léván, Báti utca 16. szám alatt 

(a kórházzal szemben)

ELEKTROTECHNIKAI 
szaküzletet nyitottunk 

Vállalunk mindenféle villamosvilágitási, 
elektromotorikus és villámhárító szerelése­
ket. valamint azoknak szakszerű javítását. 
Raktáron tartunk minden e szakmához tar­
tozó anyagot, u. m.. motorokat, ventiláto­
rokat, lámpatesteket, ónozott szigetelő csö­
veket. huzalokat, izzókat, kapcsolókat, bat­
tériákat stb. - AKUMULÁTOR TÖLTÉS! 

STEIN elektrotechnikai vállalat

B R S EL jflk J« puskaműves LEVICE
Telefon szám 130,_____________ ______________________ Kálnai utca 3, szám

Zajtalan járás, gyors varrás, 
tiszta munka, ez az előnye a 
P F A F F varrógépeknek ! ! 

Állandóan ingyenes hímző tanfolyam. 
Előnyös részletfizetési feltételek.

HANGOS ORIENT moz.

Vasárnap, junius 4-én d. u. 2 és 4 órakor 
népelöadás. Érdekfeszitö orosz dráma

TROJKA • TROJKA
Fősz.: Olga Cecil óvá, H. A. Schlettow
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 és 4.- Ki

Hétfőn, junius 5-én d. u. 2. és 4 órakor 
szenzációs nagy népelőadás!

TARZAN KALANDJAI
szenzációs dráma a dzsugelböl. Fősz.:
Elmo Lincoln. - 1.20,2.50,3.50,4.- Ke

Gramafonok és lemezek, 
legújabb slágerek!

Az összes gyártmányú kerék­
párok, segítő motorkerék­
párok és alkatrészek. Pertrix 
zseblámpa elemek állandóan 

raktáron.
Szakszerű javitóműheiy 
és kerékpár zománcozás.

VADÁSZFEGYVEREK
és vadászati cikkek 1 
LŐPOR LŐPOR
és robbantószer áruda.

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

Vasárnap és hétfőn 2,6 és */,9  órakor
HARRY P1EL 
legjobbb hangos szenzációs nagy filmje 

JONNY ELLOPJA EURÓPÁT

Szereplői: Harry Piel, EURÓPA a 
csodaló, OREIF az uj Rin-Tin-Tin

Szerdán, junius 7-én este % 9 órakor 
szenzációs hangos COW-BOY film !

A kísértetek völóye
kalandor dráma 10 felvonásban 
Főszerepekben : TÓM KEENE 
és BLITZ a csodaló

RADIO-ra
Előnyös CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektív TELEFUNKEN rádió 
készülékekben .'

T■

Értesítés
Nagy választékú érc és 
fakoporsó raktáramat 

temetkezési • 
vállalattal © 

bővitettem ki.
De azért ezentúl koporsók külön is 
bevásárolhatók jutányos árban ! - Rava­
tal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó­
drapériák üveges gyászkocsi, lámpákkal 

összesen 100 E é 
Egyszerű 2 mét. fakoporsó 100 KŐ 
Gyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel: 

AGARDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

Cserélje ki
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb TUNGSRAM 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
ÍRÁSBELI JÓTÁLLÁST vállal!

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sram gyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anődpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése!
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áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


